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HIRDETÉSI Díj:
egv l hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdi­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek viitzi.

Fél évre .... 3 ft. 
Negyed évre . 1 ft. 5o kr.

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.

ELŐFIZETÉS:

Megjelen minden kedden és péan/teUrerx.

Kereskedők védegylete.

álságos gazdasági évek fogé­
konyabbakká teszik az em­
bereket az önvédelem kér­
dései iránt. Innen van, hogy 
a folyó év alatt is egymást 
érik az oly eszmék, melyek­
nek célja egy-egy társadalmi 

osztálynak balesetek elleni biztosítása
Ilyféle eszme a kereskedők védegylete is.
Szomorú tény, hogy egy év alatt csak a 

mi szőkébb környékünkön, e megyében is, mily 
számos bukás fordul elő. Fölmerült tehát ille­
tékes körökben az a kérdés : vájjon nem lehetne-e 
ezen bukásokat a legtöbb esetben megelőzni? 
vagy ha már meg nem előzhetők, nem lehetne-e 
súlyos következményeiket mérsékelni és meg­
menteni, ami még megmenthető? Ezek azok a 
kérdések, melyek úgy nemzetgazdászati, mint 
humánus szempontból megérdemlik a köz­
figyelmet.

Be van bizonyítva, hogy a tervszerű hamis 
bukás a legritkább kriminális esetek közé tar­
tozik. Mert ha előfordul is gyakrabban egy-egy 
hamisnak hiresztelt bukás : az legtöbbször csak 
a végrehajtás folyamán változott át hamissá, 
holott a bukásnak eredeti oka vagy kénysze­
rűsége a kereskedőtől függetlenül, sőt az ő küz­
delme ellenére következett be.

Már ezen statisztikára alapított tény vázlat­
ból is kitűnik, hogy számos esetben meg lehetne 
a bukást előzni. Különösen áll ezen eset akkor, 
midőn a kereskedő nem annyira elszenvedett 
veszteségek folytán képtelen a fizetésre, mint 
inkább pillanatnyi pénzzavar ejti válságba hi­
telét, nevét és vagyonát egyszerre. Ilyenkor 
nagyon jól esnék, ha volna oly forum, a mely­
hez önhibáján kívül beállott fenakadásában bi­
zalommal fordulhatna.

Még komolyabbak azok az esetek, midőn 
vagy fölülmúlja a teher a vagyont, vagy a csőd 
tényleg kimondatik. Ily esetekben ügyes és rög­
töni kieegyezés által a hitelezők aránylagosan 
megkaphatnák követeléseiket, a kereskedő pe­
dig meg volna mentve a bukás kárától s szé­
gyenétől és nem száradna családjának renomé­
ján a közmegvetés bélyege.

Ha a csőd már megnyittatott is, a hitele­
zőknek még mindig nyílnék módjuk a tömeg 
átvételére és igy a csődnek hamaros befeje­
zésére.

Azonban ehhez szükséges előzmény volna 
egy oly forum létesítése, mely a hitelezők és 
kereskedők, a gyárak és közvetítők között egy­
forma bizalomnak örvendjen és érdekeiket 
egyenlő méltányossággal részesítse figyelmében.

Ha egyes bukási zavarokban ezen egylet 
közbenjárása vétetnék igénybe, akkor ritkán 
fordulna elő azon jelenleg mindennapos eset, 
hogy egy pár száz forintért, vagy egy hitelezőnek 
indokolatlan szeszélye miatt, becsuknak egy 
ezreket érő üzletet és megrendítik az illetőt 
hitelében úgy, hogy azután éppen a kíméletlen 
föllépés által támasztott bizalmatlanság folytán, 
csakugyan a tönk szélére sodortatik.

Aki pedig csődbe kerül, a mai gyakorlat 
szerint el lehet rá készülve, hogy az, ha lebo- 
nyolittatik is az ő életében, de addig véget 
nem ér, míg a tömegben tart.

Ily előzmények után látunk tönkre menni 
régóta fennálló kereskedői házakat; ezen kala- 
m it ások okozzák, hogy évről-évre nagyobb azok­
nak száma, kik vagy önhibájuk nélkül, vagy 
nagyon csekély hibáért életük boldogságával, 
családjuknak megsemmisülésével lakóinak.

Nem szenved kétséget, hogy ezen és ha­
sonló esetek vagy kevésbé fordulnának elő, vagy 
legalább elviselhetőbbek volnának, ha a keres­
kedő és hitelezője egyaránt támogatást és mél­
tányos közvetítést találhatna, egy e célra ala­
kult erkölcsi testületnél.

Továbbá a törvénykezésnek is javára válnék, 
ha ezen egylet létesülne; mert, ha valamely 
kereskedő nem lépne be abba és csődbe ke­

rülne, mintegy előre gyanúsnak lenne ez által 
bélyegezve.

Végül sokat nyerne ezzel az új védegylettel 
maga az állam is, mert adóban és egyéb szol- 
gálmányokban nem fogna elveszteni évenkint 
annyi nevezetesebb teherviselőt.

Mindezen előnyökre tekintettel, ajánljuk az 
érdekeltek figyelmébe az új mozgalmat és annak 
minél szélesebb körökben való népszerűsítését, 
hogy mire a belépésre kerül a sor, már az elő­
munkálatok készen legyenek s ne kelljen az 
eszme megismertetésével hónapokat elfecsérelni.

Az oroszok jelen viszonyai.
Az oroszok jelen viszonyai — a 

melyek kellő világításba helyezik az orosz cár 
m a c h i a v el 1 i politikáját, sőt eszközeit tekintve, 
még őt is mindennemű balkáni összeesküvés 
szervezésére is alkalmasnak tüntette fel, mert 
erre vallanak nem csupán a bulgáriai választási 
scénák is; Sándc. fejedelem elzavarása ; de leg­
újabban még a Montenegróból is tervezett M i Iá n 
elleni attentátum hire is — meggyőznek ben­
nünket: hogy Oroszországban nem csu­
dán rothad valami, de immár a legfelsőbb­
től kezdve, egész a középosztályig, minden a 
korrumpált és lelkiismeretlen sajtó 
erkölcsi nihilizmusa alatt áll; s mi­
helyt ez igy van, és a sajtó előtt semmi 
sem szent, csak az, ami Oroszország v éghe­
tetlen kapzsiságát ívvozditja elő : akkor már 
Oroszország elért a mi időnkben arra a pontra, 
hol nagyságának végső határát érte el, s a nem­
zetek, melyek még a szabadság értékét becsülni 
tudják s azt megvédeni is készek, szövetkezni 
is fognak tudni arra, hogy e telhetetlen mó­
ló eh ot örökidőkre visszaszorítsák és ártalmat­
lanná is tegyék . . .

Hát erre mutatott már a napjainkban vég­
rehajtott berlini békekötés megteremtése 
is előzőleg, ezúttal pedig a bulgáriai 
erőszakoskodásokat követő európai nyílt oppo- 
zició — Ausztria- Magyarország, Angol­
ország és Itália részéről; nemkülönben a 
Németország részéről jött jóakaratú támo­
gatás is: nem mutatja-e azt ? hogy immár Orosz­
országnak is betelett fátuma, s a további 
foglalásoknak — legalább Európában 
a v ég ó r á j a ütött.

A Katkoffoksa »Novoje Wr e mj af­
féle lapok szerkesztői mintegy már meg is érez­
ték a pecsenye szagát. Nem fenyegetnek 
már; csak gúnyolódnak afölött: hogy Ausz­
tria oly békés szándékúnak tünteti fel ma­
gát ; holott Andrássy még jó tanácsokat is 
mer osztogatni nekik : miképpen kellene Orosz­
országnak is követni Ausztria példáját, ki mind 
a Butidban való szerepléséről, mind Itália birto­
kairól le tudott örökre mondani, s ezáltal nem­
hogy gyöngült pozíciója, de kompaktabbá, erő­
sebbé vált kettős-monarchiai állásában; amit 
Oroszországnak is követésre ajánlt konstan­
tinápolyi és a kelet-balkáni álmaira 
vonatkozólag. Mert ezen álmai realizálása: 
>a déli szláv okát hozta volna ellenke­
zésbe az éj szaki szláv birodalommal«, 
ami valóban meg is szívlelendő volna az orosz 
ambíció előtt, ha a nagyzás hóbortja még min­
dig nem kisértene az át meg áterkölcs- 
telen és tudatlan niveaujú orosz sajtó 
vezetői agyában. De hát ezek lépésről-lé- 
pésre hátrálnak már s tettetik magukat, mintha 
még mindig a »Szt.-István templomából 
szándékoznának az osztrák -magyar 
birodalomnak szláv birodalommá való 
kikiáltását megejteni.«

Hát ez, Isten segítségével immár nem fog 
megtörténhetni, amig a magyar nemzet bölcs és 
férfias magatartása és a veszélyekben annyiszor 
igazolt vitézsége áll őrt szeretett alkotmányos 
királyával egyetértve: és Ausztriával oly test­
véri szövetségben él, aminót a német delegáció is 
legközelebb tanúsított, hogy az orosz elleni állás­

foglalásban még a magyar úgynevezett chau- 
vinisztákat is túllicitálta. Mert hát érzi is Ausz­
tria : hogyha m a nem tart össze a magyarok 
elhatározottságával, mely nem azt nézi: 
hogy ki az ellensége ? ... de hogy ki akarja 
megingatni a magyar szent korona apostoli 
birtokosának álláspontját ? — akkor vége
lesz az ő Ausztriájának is. — Tehát he­
lyesen és bátran érdemelte ki magának ezút­
tal Ausztria is fenmaradhatásának biztosítékát, 
és a bátor és derék Suess iránt is csak elis­
meréssel lehetünk, hogy választói előtt is iga­
zolta Andrássynak mélyen előre látó stá- 
tusférfiui és bátor politikáját, akinek is most, 
nem csak boszniai és hercegovinai strategikus 
álláspontunkat köszönhetjük, de köszönhetjük 
még azt is, hogy a skiernievici hármas szövet­
ség időközben történt megállapítása veszélyeit 
is — melyekben Andrássynak semmi része nem 
volt — ez idő szerint éppen általa háríthat­
tunk el magunktól; mert ha ő nincs, s nem 
interpellálja eziránt Kálnokyt: vájjon Bismarck 
is, nem érezte-e volna magát az által még min­
dig feszélyezve? A skiernievici hármas szövet­
ség, csak arra volt ad hoc jó, hogy Bismarck­
nak tegyen szolgálatot; hogy lekösse neki eg y- 
időre az oroszt; nehogy az Franciaországgal 
szövetkezzék időéi ott. — De immár ma a 
francia szövetség, aminthogy az kérdéses is, a 
francia viszonyok prekárius volta miatt, úgy 
másrészről távol ködben is áll az, maguk 
az oroszok előtt; mert Franciaország is meg­
gondolja magát, mielőtt végkép az orosz bar- 
barieshez! kösse saját sorsát, mely a mű­
velt Európával való teljes szakítás­
sal egyértelmű dolog volna. Hiszen, a 
Delafosse-féle fogalmak: »hogy az orosz 
a berlini szerződés terén áll; s neki 
joga van Bulgáriához«! oly egyedül álla­
nak Európában, hogy a francia respublika is 
meggondolja magát, m i g ezekhez köti 
sorsát.

Amig Freycinete s az ehhez hasonlelkű 
miniszterelnökök tapintatának fog engedni Fran­
ciaország, mi nem is hisszük, hogy a Boulan- 
ger-féle földhöz tapadt gondolkozásuaknak kilá­
tása legyen a szélsőség experimentumá­
hoz nyúlhatni; s ez lenne: a mai euró­
pai, teljesen humanitáriusi közvéle­
mény ellenében, való állásfoglalása 
Franciaországnak, ha ez az orosszal 
szövetkeznék!...

Mi kételkedünk Franciaország eme bar­
barizmusa fölött! s ha ez mégis megtörtén­
nék: nem kételkedünk a művelt Európa 
győzelme fölött sem!...

Antunovits József.

ZEZIreik:.
Kúláról írják: Nagyságos Széchényi József', 

a zomboi'i kir. törvényszék elnöke, Dobák Béla kir. 
ügyész ur kíséretében f. é. december 2—4-éig, a hely­
beli kir. járásbíróság hivatalos vizsgálata céljából, 
körünkben időztek.

Zombor város róm. kath. hitközségi képvise­
lete f. évi december 12-én a városháza kistermében d. 
e. 10 órakor közgyűlést tart. Tárgyak: Róm. kath. 
uj iskolaszék 18 tagjának megválasztása. Zombor vá­
ros tanácsának fizetési meghagyása a szelencsei is­
kolaház után fizetendő 50 frt városi illeték tárgyában. 
Az egyház vagyonának kezelésében követendő sza­
bályok.

Az ifjúsági bál. F. hó 7-én egybegyült Zom­
bor város fiatalsága s egyhangúlag elhatározta, hogy 
1887. évi január hó 15-én bált rendez. Egyelőre csak 
annyit írhatunk, hogy a mulatság rendkívül fényesnek 
Ígérkezik, a magyar-szerb itjak tömörülése már is lát­
ható bizonyíték erre nézve. Végre tehát, annyi far­
sang után, lesz Zomborban oly mulatság, mely, hisz- 
szük, minden igényt s érdeket képes lesz kielégíteni. 
A tisztikar, mint értesülünk, a következőkép alakult 
meg. Elnök: Pribil Ernő, alelnökök: dr. Czvetkovits 
Péter, ifj. Vojnits István, titkár: Lovászi Márton, 
jegyző : Baloghy Ernő, pénztáros: dr. Gertinger Pál, 
ellenőr: Popovits Mirko. Megemlítjük még, hogy a bál 
a vöröskereszt egylet zombori fiókja javára rendeztetik.

Hirdetmény. Az 1875-ik évi XXIX. t. c. ér­
telmében a IV. osztályú kereseti adó fizetésre kötele­
seknek 1887. évre leendő összeírása szempontjából íel-



hivatnak mindazok, kik a hivatkozott törvény 2 ik 
§-ában elősorolt állandó fizetés, nyug-, keg v - vagy tisz 
telet dijak — továbbá állandó alkalmazásban lévő 
üzletvezetők, felügyelők, kezelők, könyvvivők és pénz­
tárnokok s általában azon segédek, a kik 40 írtnál 
több havidijat húznak, — hogy az említett törvény 
35-ik § ának rendelkezéséhez képest a városi adóhiva­
talnál szerzendő nyomtatványokon (valiomási ivek) 
jövedelmüknek megfelelőleg vallomásaikat legkésőbb 
t. évi december hó 15-ig a városi adóhivatalnál any- 
nyival is inkább nyújtsák be, mert ellen esetben adó­
juk hivatalból fog megállapittatni. Zomborban, 1886 
évi december hó 1-én. A városi tanács.

A zombori magyar olvasókör f. hó 8-án köz­
gyűlést tartott, melynek tárgyát a költségvetés és a 
zárszámadások megvizsgálására kiküldött bizottság vá­
lasztása képezte. A nevezett célból kiküldettek : Vécsey 
Károly', Városi László és Putnik Rezső köri tagok.

Pölolvasás. Jausz János december 7-én föl- 
olvasást tartott ezen témáról: „Szeghegy község köz- 
gazdasági állapota fönállásának első századában és 
annak jövő kilátásai.“

A zombori magj'ar olvasóköri tekepálya-tár 
saság f. hó 8-án tartotta évzáró közgyűlését. Tekézés­
ből befolyt összesen 83 írt 30 kr., ezen összegből 70 
frt 14 részvény kisorsolására fordittatott, a hátralevő 
pénz pedig a jövő évi javításokra vitetett át. Kisor- 
soltattak a következő számú részvények: 9. sz. Sztri- 
lich Zsigmond, 27. Kobut Henrik, 42 Poppovics Dusán, 
24. Hettesheimer Henrik, 70. Városi Tivadar, 11. Al- 
földy Gedeon, 65. Sztojkovics Péter, 85. Halm Ervin, 
56. Szemző István, 67. Trípolszky Gyula, 74. iíj. Vá- 
rosy Károly, 61. Szemző Gyula, 73. Tápay István, 
43. Popovits Sebő. Végül Városy Tivadar újból igaz­
gatónak, Tápay István pedig pénztárnoknak válasz­
tatott.

Eljegyzés. Dr. Popovits Sándor Prigl.-Szt.- 
Iván község orvosa, a napokban jegyezte el Mikosits 
Tivadar trpinjai (szlavóniai) g. tc.esp plébánosnak s hor- 
vát tartomáuygyülési képviselőnek leányát, a bajos s 
erényekben gazdag Vukoszáva kisasszonyt.

Hosszú ólet. O-Sztapár községében december 
hó 6-án vittek örök nyugalomra özv. Pucsilov Jélát. 
A boldogult 102 éves volt s még néhány hét előtt 
is a község utcáin sétálgatott.

Betöréses lopás. Bresztovácon — irja ottani 
levelezőnk — folyó hó 4 én virradóra, Goldberger 
Mór vegyeskereskedő boltja falát ismeretlen tettesek 
keresztül ásták, de belülről deszkára akadván, a lyu- I 
kon be nem bújhattak, s igy lopási tervük meghiúsult. 
Félórára reá azonban — valószínűleg ugyanazon tet­
tesek — Goldbergertől nem messze lakó Kapp József 
földesgazdának utcai első szobájába — hol senki sem 
aludt — az egyik ablak üvegtáblának benyomása 
után, behatoltak s onnan két ágyból az összes ágy- 
nemüt, s egy nagy szekrényből az összes ruhaneműt 
eltolvajolták. Ezen lopásnak kiderítése végett a köz­
ségben megjelent ó-szivaci csendőrök a tetteseket 
nyomozva, másnap 4 egyént — kikre nagy a gyanú — 
elfogtak, s a zombori kir. ügyészséghez bekísértek.
E négy egyén közt van Zsivánovits Káda turiai ille­
tőségű, híres, rettegett zsiváuy, kit az összes csend­
őrség 6 hónapon át erélyesen ny'omoz. Ennek elfoga- 
tásáért dicséretet érdemel Blum János Ú-Szivacon 
állomásozó temesvári . csendőr, ki az elfogatási nagy- 
ügyességgel s tapintattal eszközölte, s dacára annak, 
hogy a községben először jelent meg, es nyomozott, 
sikerült neki a nevezett zsiványt egy a községen kí­
vül álló házban — hol elrejtve volt — elfogni.

Hymen. Engelberger Benedek szeghegyi községi 
alj egyző eljegyezte a szép és kedves Tápay Bella 
kisasszonyt Kóláról.

A kir. kúria, mint a napokban irtuk, az uni­
táriusok házassági ügyeiben teljes ülési döntvényt ho- 
zott . A „Jogt. Közlöny“ közli az indokot, melyen a 
döntvény alapul s ez az, hogy az erdélyi unitárius 
egyházi , bíróságok hatásköre azon okból terjed ki a 
Királybágón-inneni részen lakó unitáriusokra is, mi­
vel mindkét részen lakók ugyanazon korona jogara 
alá tartózó alattvalók és ugyanazon egyház tagjai; en­
nélfogva közöttük a házassági ügyekben különbséget 
tenni semmi alapos ok nem forog fenn.

Lopás. Juhász János kulai lakosnak a község 
úgynevezett magyar részén fekvő házának az utcára 
nyíló ablakát kovászszal bekenve kitörvén, az utcafe 
lőíi szobából következő tárgyakat loptak el: 16 drb 
vánkos ä 4 frt 64 frt, 2 drb kis vánkos a 50 kr 1 frt 
3 drb dunyha k 10 frt 30 frt, 2 drb lepedő ä 1 frt
2 frt, 1 gyapjú _ágytentó 3 frt, 9 drb nagy kendő ä
o frt 45 írt, 5 drb selyem fejkendő a 3 frt 15 frt 
1 drb selyem női kötény 3 frt, 11 rőf uj öltönykelme
a 40 kr 4 frt 40 kr, 1 és fél rőf fekete evelasztin 1
írt 50 kr, 1 és háromnegyed rőf tarka moldou 90 kr,

sarSa 40 kr, 1 és háromnegyed rőf kék-
színű télselyem kelme 1 frt 70 kr, egy előtte való 
napon levágott sertésnek húsa és szalonnája 11 frt, ösz- 
szesen ^ 182 frt 90 kr. Kulai szolgabiró.

Árveres. Maletin Árkádia 1639 írtra b. iné- 
1887. jan. 9. Ó-Becse.

Talált tárgyak. Schaffer András garai lakos

db, egy elbocsájtó levél Szántosy Józsefről. Egy 
Dautován egy 1 éves szőke üsző-borjuról jobb fül- 
jegyre szóló passzus, egy katonai esketési kivonat 
bzantosy Józseu'ől, egy db fedeztetési jegy Szántosy 
József nevére,_ egy bibliai történet, két kathekizmus 
es egy katonai igazolványi könyvecske Szántosy Jó­
zsefről. Mely tárgyak megőrzés végett ezen hivatal­
nál a tulajdonos jelentkezéséig vissza tartatnak A 
baja! szolgabiró. '
frtra t‘I7er^S,JHaj‘?Uska Manó vaJ9zkai lakos 3581 
írtra b. ingatl. dec. 14. Hódságh.
közötfL’gtfenWs S>hZeDTÍ'u-!rÍr^ k?adványai 

kron kapható Magvír h?K * kereskedésében 80 
Bergmann Ágost A^'el »?‘bra,n.? ’ zonSorára szerzé 
nek ezen darabját is remeknekmüvész- 
Alkalmilag még visszatérünk wá ^ a hozzáértőb-

Vakmerő támadás. Osztrogonácz Mátyás 
juhászt a garai határban öt ismeretlen egyén megtá­
madta s véresre verte; tálkájából pedig 25 darab bir­
kát elhajtottak.

Egy rabtiiátus ,.hitsorsos“. Nemes-Militi- 
csen az izraelita ünnepek alkalmával, midőn a halot­
takról szokásos megemlékezésként, a halotti névsor 
felolvastatott, Ernszt Ignác mészáros odakiálltott a 
kihirdetőhöz „Hát az én atyám nevét, miért nem ol 
vassa ?u A kihirdető azt felelte, hogy beszéljen e miatt 
a pappal. Az ájtatoskodók e fölött annyira megbotrán­
koztat:, hogy Ernszt Ignácot a templomból kiakarták 
dobni. Ernszt bosszút forralt az egész községbeli zsi­
dók ellen és egy alkalommal utazás közben, a vasúti 
kocsiban többek jelenlétében azt mondta, hogy Babes 
Gotthard két leányát a zsidók „lesakterolták“. — A 
zombori törvényszék a nyilvános rágalmazás vádja 
alól fölmentette, mert bebizonyult, hogy a vasúti ko­
csiban részeg állapotban rágalmazta hitsorsosait. Ellen­
ben vallás elleni vétség miatt 3 havi fogházra Ítélte­
tett. — A kir. tábla II. büntetőtanácsa Párvy Iván 
előadása után, a büntetést 1 havi fogházra szállította h

A szabadkai ,,Lloyd“-társulat a napok­
ban Gaál Ferenc zenedei igazgató közreműködésével 
fényesen sikerült estélyt rendezett. A műsort dr. Bruck 
Pál felolvasása nyitotta meg, utána Taussig Malvin 
k, a. (Gaál tanítványa) ügyes technikával s Ízléssel 
zongorázott; kiváló tetszést aratott Réthy Laura k. 
a. — a színház kedvelt primadonnájának — éneke ; 
nemkülönben dr. Antunovics József magyar népdalai 
és Geiger Mór zongorajátéka is élénk tapsokat arat­
tak. — A műsor után tánc következett, az első né­
gyest mintegy 20 pár táncolta. Jelen voltak: Taussig 
Malvin és Rózsika, Kráhl Nelli, Réthy Laura, Pauker 
Berta, Kunetz Mariska, Böhrn Szeréna kisasszonyok, 
továbbá Taussig Vilmosué, dr. Kráhl Lipótné, Kunetz 
Mónié, Kotányi Mauóné, Kunetz Józsefné, Bauer Gyu- 
láné, Buchwald Lázárné, Fürst Lászlóné, Böhm Mérné, 
Schulhof Árminná, ETiedtnann Sámáné, dr. Szilasi Fü- 
löpné, Weitzenfeid Adolfné, dr. Szabó Sándorné stb. 
úrnők.

A negyedmillíós rabláshoz. Szabadkáról 
jelentik, hogy Bezdánban két nőt fogtak el, kik Eszé­
ken, az ottani felsővárosi zálogházban oly értékeket 
zálogosítottak el, melyeket Geigertől raboltak el, mi 
dőn Wertheim-szekrényét irodájából elvitték. A Szabó 
házaspár, kiket szintén Eszéken fogtak el, midőn Sza­
badkáról érkeztek haza, pár nappal elfogatásuk előtt 
két piéhdobozt rendeltek meg egy eszéki bádogosnál 
A Szabónál tartott házkutatás alkalmával azonban 
csak egyik dobozt találták meg, a másik nem volt 
föllelhető. Szabó megkérdeztél vén efelől tagadta, hogy 
két piéhdobozt rendelt meg, de neje ellene bizonyi 
tott s bevallotta, hogy csakugyan kettőt csináltatott. 
Valószínű, hogy Geigertől elrablóit értékek e fel nem 
talált második pléhdobozban vannak elrejtve, melyet 
Szabó bizonyára elásott valahol s mely után ez ideig 
hiába kutattak.

Csillagok járása. Decemberben az egyes 
holdváltozások a következő időpontokra esnek : Első 
negyed 3-án délután B óra 41 perckor; holdtölte 
ll-en délelőtt 10 óra 46 perckor ; utolsó negyed 18-án 
reggel 7 óra 55 perckor. Hold a íöldtávolban lesz 
3-án délután 4 órakor s 31-én délután 1 órakor, föld­
közelben pedig 16-án reggel 1 órakor. Bolygók járása 
a következő: Mercur december 20-ika körül reggel 
5 óra 45 perekor kél; 22-én a legnagyobb nyugoti 
kihajlásban van. Venus sem este, sem reggel nem lát­
ható. Mars valamivel 6 óra után este nyugszik le. 
Mars és Venus nagyon csekély magasságban vannak 
a látáshatar felett. Jupiter reggel 4 óra 45 perc kö­
rül emelkedik a látáshatár fölé. Saturnus éjjel nem 
látható. — A nap 21-én este 10 óra 36 perckor lép 
a bak jegyébe s ekkor kezdődik a csillagászati tél. „A 
közönséges életben 24-től számítják a telet.

Jégünnepély Palicson. Az „Achilles sport- 
egylet“ által Palicson 1887. január 23-án megtartandó 
jégünnepély és korcsolya verseny sorrendje a követ­
kező: 1. Iölvonulás; az összes jelenlevő jégsportot 
kedvelők közreműködésével. II. Jégvelocipéd verseny. 
III. Sikverseny. Korcsolyaverseny 1 angol mértföld 
távolságra. IV. Akadályverseny. Korcsolya verseny v2 a. mf'd. —1 1
Korcsolyav

ságinak javára Íródjék, felemlítem hogy a telt ,zi„. 
házak nemcsak a közönség erdeme, de baghy igazgatóé 
is aki ügyesen állítja össze a repertoárt es főleg pe. 
dig a színtársulaté, mely valóban méltó a Zomborban 
szokatlan pártfogásra.

Kedden Jókai koszorús írunk dramaja „Az 
aranyember“ került színre. Az aranyemberelőnyeit és 
hibáit már a múlt szini évad alatt elmondottuk e ro­
vatban, ez úttal csupán az előadással foglalkozunk. 
Mindenek előtt elismeréssel kell^ megemlékeznünk az 
előadás rendezőjéről, Veszprémiről, aki a diszletezést 
naory ügyesseggel eszközölte. Különösen a „8enki szi­
gete“ volt meglepő. Maga az előadás összevágó, han­
gulatos volt. A címszerepben Veszprémi szép tehet­
ségről tett tanúságot, meg is van neki hozzá minden 
keTléke, daliás alak, szép külső, jó orgánum. Játéka 
általános és nagy tetszést aratót, csak egyet ajánlunk 
Veszpréminek; a különböző lelkiállapotokat és szerepé- 
nek pointirozaudó helyeit ne csak arc- és kézjátéká­
val, de egész testének mozdulataival jelezze. Testé­
nek kissé mozdulatlansága mindenesetre kevesebb hiba, 
mint ennek ellentéte, a túlzás, de azért mégis hiba s 
egy olyan ambiciózus művésztől, mint Veszprémi, eh 
várjuk, hogy ebbeli tanácsunkat elfogadja. Rózsa (Ali 
Csorbadzsi) kis, de hatásos epizód szerepét ledarálta, 
a nélkül, hogy hangján és mimikáján azt az óriási 
lelki és halálos küzdelmet mutatta volna. — Láng 
Ilon a kedves, naiv Noémit igen sikerültén játszotta. 
— Bérczyné (Tímea) játéka teljesen megértette a kö­
zönséggel azt a lelki állapotot, amit az iró e szerep­
ben bemutatni akar. — Szapáry Janka (Athália) ne­
héz szerepét helyesen oldta meg. — Sághyné (Terézia) 
egyaránt kifejezője volt a sorsüldözött özvegy, szerető 
anya és szivjóságnak. — Moóri Sándor (Kristyán), 
Sághy (Brazovits) a szokott verve-el játszottak. — A 
zenekart játékáért, mely bár kicsiny, de kitűnő tagok­
ból áll, felvonás közben megtapsolták.

Szerdán az eddig bemutatott operettek közül 
legsikerültebb előadásban a „Koldusdiák“ került színre. 
Ti(sztaí Miksa régi ismerősünk, mint újonnan szer­
ződött tag ezúttal lépett fel először mint Ullendorf 
ezredes. Tisztáira nagy szükség volt a társulatnál, mert 
bizony eddig nem volt valamirevaló operetbuffó s ő 
tehetségével s igyekezetével e hézagot kitünően betölti. 
A többi szereplői, nemkülönben a megerősített kórus 
egyaránt jó volt.

Értesülésünk szerint Veszprémi hős szerelmes és 
Erczy tenorista legközelebb jutalomjátékukat tartják. 
Veszprémi „Rómeó és Júliában“ Rómeót fogja játszani, 
Erczy pedig, aki ezúttal 25 éves színészi jubileumát 
is üli, a „Kék szakállu hercegiben lép föl. Színhá­
zunk e két kedvencének jutalomjátékára előre felhív­
juk a közönség figyelmét.

távolságra, 12 akadállyal. V. Sikverseny. 
verseny, 3 a. mfd. távolságra. VI. Gátver­

seny. Korcsolyaversen, 100 méter távolságra, 3 gát­
tal. VII. Küzdelem a vándorserlegért. Távolság 10 a. 
mid VIII. Sikverseny. Korcsolyaverseny 500 méter 
távolságra. IX. Jégvitorlás verseny. Távolság 10 km. 
Nevezési zárnap 1887. jan. 1. déli" 12 óra. Tét 5 frt, 
bánat, 5 írt. Jelentkezések elfogadtatnak Matkovics 
Miklósnál Szabadkán.

Irodalom.
Tanulmányt irt Dudás Gyula lapunk jeles 

tol.u munkatársa, Szerémi György emlékiratairól. Sze­
rem] a IL^Lajos és János király házi káplánja volt 
9 1^84 —1543-ig terjedő hosszú időnek hazánkra vo­
natkozó eseményeit irta le. egy emlékkönyvet Magyar- 
ország romlásáról. Dudás ez emlékiratot vizsgá-lja tör- 
ténetkutíoi szempontból, s azt tartja róla, hogy saját 
századába közvetlenséggel vezeti vissza az olvasót. A 
aagyóidekü műnek legközelebb részletes ismertetését 
hozzuk.

Színház.
, Hallatlan de igaz! A zombori közönség kezd ön­

magával ellenmondásba jönni; az utolsó előadásokon a 
színház csaknem mindig zsúfolásig tele volt. Ha ez 
igy folytatódik, kis színházunkat meg kell tágítani 
mert a művészet után áhitozók nagy számát nem fo­
gadhatja be falai közé. Látnoki szemeimmel már lá­
tom, hogy a közel jövőben a színtársulatok Zombort 
a, színészet Mekkájának fogják tekinteni, a legjobb 
társulatok vetélkednek Zomborért, a budapesti operaház 
intendánsa, hogy nagy deficitjét eltüntesse, egy fél

‘ len tui tudjon adni, kifizeti összes magyarorszagi kol­
legáinak adósságát. Hogy azonban e hihetetlen ered­
mény ne egészen a színházlátogató publikum hazafias-

Városi közgyűlés.
Tartatott f. é. december 9-én.

Méltóságos Sándor Béla főispán úr megnyitván 
az ülést, olvastatik Bartbal József biz. tagnak indít­
ványa Szabó (Lebbencs) János hírhedt szökevény el- 
togatása körül érdemeket szerzett városi rendőrök 
megjutalmaztatása tárgyában, melyhez képest indít­
ványozó Pillér B. rendőrnek 40 irtot, társainak pedig 
20—20 irtot indítványoz, buzdításul jutalom címen ki- 
utalványoztatni.

Ezzel kapcsolatban olvastatik a városi tanács 
javaslata, mely szerint az ügy vizsgálat tárgyává té­
tessék s a jutalmazás ahhoz mérten eszközöltessék ; 
továbbá olvastatik Nikolits rendőrfökapitányi helyet­
tesnek fölterjesztése, mely szerint tévesnek állítja a 
„Zombor és Vidékéinek e tárgyra vonatkozó közlését, 
a mennyiben Lebbencs elfogatása előlegesen meg­
állapított tervszerint volt eszközölve s igy a rend­
őrök csak kötelességüket teljesítették annál is inkább, 
mert Lebbencscsel szemben csak védelemre szorítkoz­
tak, ehhez képest indítványozza, hogy ne csak 4, ha­
nem mind a 15 gyalogrendőr megjutalmaztassék. Bar­
thal egyoldalúnak tartja a rendőrkapitány fölterjesz­
tését, nem tartja most időszerűnek a rendőrkapitány 
ez ügyben kifejtett érdemeit mérlegelni, ő csak a tett 
helyszínén tevékenységet kitüntetett rendőrük mielőbbi 
megjutalmaztatását óhajtaná.

E őispán ur hivatkozással arra, hogy a rendőr- 
kapitány fölterjesztése csak a napokban adatott be a 
tanácshoz, melyet ez behatóan nem is tárgyalhatott, 
nem tartja mellőzendőnek a tanács javaslatát, sőt el­
lenkezőleg éppen a rendőrkapitányi fölterjesztés alap­
ján nagyon is megvizsgálandónak tartja az egész 
ügyet, ehhezképest a tanács javaslata egyhangúlag: 
elfogadtatott.

2, Szabályrendelet a fogadó, vendéglő, kávéház 
és kávémérés iparokról csekély változtatással elfo­
gadtatott.

3. Szabályrendelet a város italmérési jogának
gyakorlásáról. Több szakaszánál nagyobb disputákat 
vont maga után; fontos vitára adtak alkalmat külö 
nősen a középületek közelében levő vendéglők és pá­
linkamérésekről szóló szakaszok. Zs. V.

Védbeszéd.
(Elmondva Vértesi Károly ügyvéd által a fényit.", törvényszék előtt, id. 
L. J. bűnügyében 1886. évi december hó 6 án megtartott végtárgyalás

alkalmával.)

Tek. kir. fenyitő törvényszék! A t. kir. ügyészség 
által hamis eskü bűntettével vádoltatik védencem id. 
Z. J. mostoha leányának: G. V. bűnvádi feljelentése 
folytán, és e vádat súlyosbítani látszik a rokonsági 
kötelék is, mely az ellenfeleket összefűzi.

Lassúk teh.it fönnalhat-e e vad? megszedte e vé­
dencem hamis esküvés által a vallás iránti tiszteletet ? 
\étett-e a közbizalom ellen? és csalt-e más jogainak 
megrövidítésével?
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A kifejlettekhez képest, mindezen kérdésekre csak 
nemmel válaszolhatok. Mert a hamis eskü bűntetteik 
targya okvetlenül mee-k vánia
zott ‘kötelezettséget hazudjon'el ff hogy 1 Ä 
legszentebb^ tarsadalm, biztosítékát hamisSa meg® Ez"® 
buneselekmenyhez okvetlenül megkivántatik még az is
hogy hamisnak ismert állitia •<.* >1 • m ® fz 1 ’tt ismert állítás erosittessek igaznak.
,“?t9t ez*k után, a jelen esetben, a hamis 

' ’ ftí>t H'vi er eSl t’ tenát magát a bűnösséget vizsgáljuk
bén a J^eTrre alkalmazzuk> ha továbbá ezen ügy 

en a meglevő bizonyítékokat összevetjük, mérlegeljük,
evidens dolog lesz, hogy a tekintetes kír. ügyészség 
bizonyítékokra nem, csak feltevésekre fektetheti vádját
+ e ti eskü mindenesetre a nagyobb és bűn-
tetendóbb cselekmények közé tartozik s Így a vádnak 
15 alapos indokokon s teljes bizonyítékokon kell nyű­
göt ma, viszont a védelemnek is a legcsekélyebb rész­
letekre is ki kell terjeszkednie.

1 ártsunk tehát átpillantást az egész végtárgya­
láson. G. V. feljelentő nem forogván saját tényében, 
%adja és bizonyítékai között nincs meg az összhang, 
az utóbbiak nem egészítik ki az előbbit. De ez termé­
szetes is. Kiskora gyermek volt még, mikor örökségé­
hez jutott. Azt érzi talán, hogy örökségében hiány 
van, de újjal nem mutathat a hiány okozójára, csupán 
csak tapogatódzik a bizonytalanságok tömkelegében.

Tanui haboznak, mellék körülmény eket iparkodnak 
előtérbe tolni, de magát a főkörülményt, a bűnügy 
alapját nem világítják meg. ” ~

De előbb lássuK, mit mond feljelentő a feljelen­
tésben ? Azt mondja, hogy G. J. és F.-töl 500' frtot 
kapott s ezt az összeget védemcem idősb Z. J. vetce 
át. Eltekintve, hogy védencem letett esküje nem is erre 
a körülményre vonatkozik, hanem arra, hogy védencem 
a kérdéses 500 frtnyi örökségi részt „nem vette át fel­
jelentő anyjától“, mégis lássuk a tanúvallomásokat, 
mert hiszen éppen ezek mentenek, ahelyett, hogy sú­
lyosítanának.

Gr. I. kihallgatott tanú, önmaga mondja, hogy ő 
id. Z. J. vádlottnak semmit sem fizetett. Itt az első 
ellenmondás a feljelentés és a bizonyitandott ténykö­
rülmények között.

Gr. J. tanú, aki mint ilyen aggályos is, a felje­
lentővel való rokonsági viszony következtében. 520 
írtról beszél, de maga sem állítja, hogy ő maga fizette 
volna azt vádlott kezeihez, csak annyit tud felhozni, 
hogy ezen összeget vádlott vette át. No, hogy nem is 
ő fizette ezt az összeget, azt látjuk majd alább R. N. 
vallomásából. Itt csak konstatálom, hogy ez a második 
habozás az 500 írt örökség! rész megfizetése körül.

Vájjon ezen 500 frt vagy 520 írt azonos tétel 
volt-e azon keresett 500 írttal, mely az inkriminált 
esküvel végződött sommás perben szerepel, arra ter­
mészetesen egyik tanú sem szolgáltat bizonyítékot, 
mert azt nem tudják.

r Cs. Gy. tanú 18 év előtti, ót kevésbé érdeklő, 
csekély horderejű dolgokról tanúskodik — sok jóaka­
rattal. Tisztelem én ezen tanú jeles emlékező tehetsé­
gét, de vallomására nem fektetnék indokot, mert vád­
lottnak a 18 év előtti kötelezettségét, nem értem, 
miként vezeti vissza az annyi év után keletkezett som­
más perből kifolyó hamis eskü kérdésének eldöntésére ?

Ami K. L. R. és Cs. K. É. vallomását illeti, 
miután ezek egyformán vallottak, én is egyszerre ter­
jeszkedem ki vallomásaikra. Vallomásuk első része, 
melylyel vádlott néh. nejének beszédét reprodukálják, 
vádlott ellen bizonyítékot nem képezhet, mert a ta 
nnk maguk is hallomás után beszélnek. Már pedig a 
ki hallomás után beszél csak, az mint tanú, nem jól 
beszél, legalább nem úgy, hogy arra valamit adni 
lehetne.

Az utóbb neveztem két tanúnak csak második 
részebeli vallomása igényelhet kié figyelmet, az a 
passzus tudniillik, mellyel mondják, bogy vádlott el­
ismerte volna, hogy feljelentőnek tartozik, mondván : 
„De azt nem adom meg soha“. — Eltekintve, hogy 
ezen elejtett szavakból úgy ki nem vehető a tartozási 
összeg, valamint annak valamely jogcímre való vonat­
kozása sem, igy megszűnik a vallomásnak alkalmaz­
hatósága is jelen bűnügyre, és végre is ezen utóbb 
megnevezett két tanú vallomását megerőtleníti teljesen 
R. N. és V. I. vallomása, melyekből kiderül, hogy 
vádlott neje, ki időközben elhalt s fájdalom legjobban 
tudná ezen bűnügy szövevényes szálait kicsomózni, 
többször panaszkodott tanuk előtt aziránt, hogy mos­
toha leánya vagyis a feljelentő, igaztalan keresetet 
támasztott térje, vagyis a vádlott ellen.

Az egész bűnügyet homályba burkolja feljelentő­
nek kiskorúságában történt tényeknek nem ismerésé­
ből származó tájékozatlansága. Megengedem, hogy 
szerepel itt valami 50U írt, de ezen 500 frt nem le­
het más, mint azon 500 frt, mely nem a vádlottnak 
jött kezeihez, hanem feljelentő anyjának jött a kezeibe, 
mint ez R. N. vallomásából s vallomásához csatolt 
és a létezett Rács Bodrogh megyei törvényszéknek 
7380 p. 1864 számú végzéséből is kiderül. Ezen bírói 
határozat szerint feljelentő anyja vette kézhez felje­
lentőnek ürükségbeli 500 írtját s nem a vádlott, ki 
eszerint helyesen is esküdhetett arra, hogy a kérdéses 
500 frtot nem vette át feljelentő anyjától. Ha erre 
esküdött, helyesen esküdött, és nincs védencem taga­
dása folytán bizonyíték arra, hogy feljelentőnek a 
kérdéses 500 frtnyi örökségét ő vette volna kézhez, 
feljelentő időközben elhalt anyjától, Z G. R.-től, de 
igenis a hivatkoztam törvényszéki végzés teljes világ­
latba helyezi azt, hogy feljelentő örökségbeli 500 írtját 
feljelentőnek saját édesanyja vette át.

Eel sem is tehető, hogy védencem, kinek több 
háza, 7/i telek földje s gőzmalma van, 500 írttal meg­
rövidíteni akarná mostoha lányát, mi több, hogy va­
gyonához képest ilyen csekély összegért, öreg nap­
jaiban. mikor 70 és 80 között tapossa már életéveit, 
s igy körei van ahhoz, hogy mindent itt kell, hagyni, 
Isten előtt keilend majd számolni sátárkodásáról, hamis 
esküt tegyen, csaljon avval az eszközzel, ami szent, s 
amelyet a törvényhozás utolsó bizonyítóknak vett ue 
szabályai közé, értem a törvényszéki esküt.

Védencem erkölcsi bizonyítvány a jo. Becsületben 
találta őt az öregkor érkezte, lélektanilag is igaz 
lesz tehát az, hogy hamis esküt nem tett.

Ez az én meggyőződésem, kívánom hogy ezt a 
tekintetes törvényszék is ossza s id. Z. F.-t a vád és

annaK minden következményei alól felmentse mit 
ezennel tisztelettel kérek is.

Értesítés és felhívás 
tenyészbikák vásárlása és eladása ügyében.

A nagy méltóságú föl 1 m ívelés-, ipar- és kereskede­
lemügyi m. bír. minisztérium által életbelépi etett te­
nyészbika eladas es vásárlás ideje közeledvén, szüksé­
gesnek tartom ezen fontos ügyre az érdeklett gazdakö­
zönség figyelmét újólag f-!hívni.

A vásárlás az eddig szokásos módon fog eszkö­
zöltetni, mely célból az eladásra felajánlott bikák az 
állam kiküldött szakközege által 1887. február havában 
fognak megszemjéltetni. Ezen alkalomból is kiemelem, 
hogy csakis tiszta magyar, berni (simmenthali). 
kuhlatidi, pinzgaui (mölthali) és allgaui fajta bikák 
fognak a kereslethez képest megvásároltatni és a meg­
állapított tenyészkerületek szerint kiosztatni, és pedfg 
a magyartana bikádból csakis 2—3 és a nyugoti 
fajtákból 1 '/ä — 2 évesek. Mindennemű félreértések elke­
rülése céljából megjegyeztetik, hogy fekete-tarka szinü 
bikák meg nem vásároltatnak; az" allgaui fajtából pe­
dig, tekintettel arra, hogy ezen fajta iránt igen cse­
kély a kei esiet, csakis igen kis mennyiség fog vásá­
roltatni.

Figyelmeztetni kívánom azonban a t. tenyésztőket 
a magas minisztérium 60982. sz. rendeletében foglalt 
azon körülményre, miszerint az országban sok esetben 
a tenyésztők teljesen fiatal, silány bikákat ajánlottak 
tel megvételre, s a szemle megejtése végett kiküldött 
szakértőnek oda történt utazása által eredmény nél­
küli fáradságot, a kincstárnak pedig csak indokolatlan 
költségeket okoztak. A tenyésztők tehát saját érde­
kükben kéretnek, hogy hasonló eljárástól tartózkodja­
nak, mert ellenkező esetben az oly községek, melyek­
ben ily esetek már többször merültek fel, a vásárlá­
soknál egyszerűen mellőztatni fognak. Eladásra az 
előirt megkívánt követelményeknek megfelelő bikák 
jelentetniük be.

A tenyésztők által bejelentett bikák az állami 
szakközeg által megszemléltetvén, a tenyésztésre alkal­
masak vételára az illető megbízott által felveendő vá­
sárlási jegyzőkönyv alapján ki fog utalványoztatok A 
vásárlás az eladóra és vevőre nézve akkor válik kötele­
zővé, mid"=n a vásárlás, illetőleg a megbízott által 
kialkudott vételár a minisztérium által jóváhagyatott 
és az eladó erről a minisztérium részéről értesit- 
tetett.

Az ily módon megvásárolt bikák lehetőleg április 
hó 15 ig átvétetni fognak ; a minisztérium azonban 
fentartja magának a jogot, hogy azoknak átvételét meg- 
t agad ja oly esetben, ha azok állapota az időközbeni 
rossz tartás, vagy a szükséges gondozás elhanyagolása 
következtében megfelelőnek nem fog találtatni.

Az eladok az állam által tőlük megvásárolt 
bikák tenyészképességeért jótállani tartoznak és a te- 
nyészképteleneknek bizonyult bikákat minden kártérí­
tési igény nélkül visszavenni kötelesek.

Ha a bikák átvétele ápril 15-ig meg nem történ­
nék, az eladó tulajdonosoknak az átvételig, a megvett 
bikáknak tartásáért naponta és darabonkint 2 kgrm. 
zabot és 7 kgrm. szénát számítva, 40 krajcár tartási 
díjat fog a kincstár, az illető tenyésztő által a minisz­
tériumhoz benyújtandó számla alapján kifizetni. A 
gondozásért díj fel nem számítható.

A bikák kiosztása továbbá a következő 
elvek szerint fog eszközöltetni.

Magánteuyésztők és tehetős községek a bika vé­
telárát rendszerint az átvétel után tartoznak az illető 
kir. adóhivatalba befizetni. Figyelembe vehető körül­
mények esetén (például, ha a tenyészbika a községiek 
által is igénybe vétetik) magántenyésztők mégis azon 
kedvezményben részesülhetnek, hogy a vételárt három 
féléves, kamat nélküli részletben törleszthetik.

Szegény községeknek a bika vételárából 20°/0 
leengedtetik, s a fizetést három féléves, mindig július 
és január hónapok elsején esedékes kamat nélküli rész 
letekben teljesíthetik. Ennél nagyobb kedvezmény csak 
akkor adatik, ha a község hitelesen kimutatja, hogy 
az említett kedvezmények mellett sem képes a szük­
séges bikát megszerezni.

Tenyésztehenek országos tenyésztési célokra nem 
vásároltatnak s tenyésztésre ki nem adatnak.

A vásárlásra és eladásra szóló bejelentések folyó 
hó végéig aluürthoz intézendők.

Zornbor, 1886. december 5-én.
§icz Vilmos,

közgazdasági dőadó.

A szerelemes adótiszt.
Kocognak a tanácsos ur ajtaján.
— Szabad!
— Jónapot kívánok !
— Tessék leülni kisasszony. Látom adókönyvet 

hozott, mutassa csak, majd eligazítom.
— Ezzel a tanácsos ur átmegy a szomszéd szo­

bába s beküldi az egyik adótisztet, hogy végezzen ő 
a kisasszonnyal, mert neki sürgős menője van.

Az adótiszt ur bengész, kotorász egy nagy könyv­
ben, ile a szeme úgy összeakadt a kisasszonyéval, hogy 
nem talál meg semmit. Látván a kisasszony ezt a 
zavart, fölkacagott mondván :

— Hiszen kegyed én rám néz, nem a nagy­
könyvbe.

— Meglehet, igen. Mert én kérem nem igen tudok 
dolgozni, ha a nap szemembe süt ; majd befüggönyö- 
zöm az ablakot.

— Én teljes életemben azt hallottam, hogy világo­
son könnyebb tollal dolgozni, különben is a decemberi 
napot délután négy órakor még a rispor is könnyen 
eltűrheti.

— De látja kérem, ha nem függünyözöm be az 
ablakot, nem merem leírni az adóját, mert a szom­

szédból belátnak és még föl találnak az adófelügye. 
lőséguek jelenteni.

Ezek után a szomszéd szobában dolgozó négy-ö ^ 
adómuukás egy kurta cuppanást és annak a végében 
olyan galambnevetés formájú sikolyt hallott.

A kisasszony a lopott csóktól gerlicei haragra 
gyuládva, követelte most már adójának gyors kiveté­
sét ; azonban az adótiszt ur még egy csókocskára lett 
szomjas, kijelentvén, hogy ha azt megkapja, rögtön 
leírásba hozza a 33 frt 23 kr adót. És hogy a kis­
asszony ingatag elhatározását meggyorsítsa, ráfordí­
totta az aj ión a kulcsot, tudván, hogy a bezárt ember 
könnyebben gondolkozik.

! A szomszéd szobában erre egy kevés neszt és
I mérsékelt puffanást hallottak, ami az adótiszt ur há­

tuljának poros voltából következtetve, az ő hátra- 
löketéséből származhatott legkönnyebben.

Az adótiszt ur ezen hivatalsértésen fölbőszül ve, 
lovagi önérzettel vett magának elégtételt a kisasz- 
szonyon, még egy csókot nyomván annak egy kissé 
megszeppent ajkaira Ezután fölzárta az ajtót, kifüg­
göny űzte az ablakot és beleizzadva ezen bonyodalmas 
adókérdésbe, mondá:

— Látja kisasszony, magán a legjobb akarat 
mellett sem segithetek, az adónak leírása a maga ma­
kacssága miatt másfélórai iparkodásom után sem sike­
rült. És haragosan becsapta maga után az adóleiró 
szoba ajtaját.

A kitartó kisasszony, aki, mint látszik, nem hisz 
a kísértetekben és szégyenletesnek tartotta a többször 
kínálkozott menekülést igénybe venni, unalmasnak 
találván az egyedülléteit, fogta könyvét és azon ta­
nulsággal távozott a városházáról, hogy máskor majd 
a nagymamáját küldi adót fizetni, akivel bizonyosan 
hamarabb végeznek az adótiszt urak.

Az adótiszt ur pedig megfogadta, hogy sohasem 
fogja többé humánus érzelmeit méltatlan polgári lá­
nyoki a pazarolni, csak most az egyszer meg ne bosz- 
szuIja gyengeszivüségeért a polgármester ur, no meg 
otthon a friss kis mamája.

<Kulcslyuk.

fi . . ikéhez.
Hanyatló napnak megtörött sugára,
Bus felhofátyol tiszta kék egen ; 
Harmatra szomjas liliomnak kelyhe 
Vajh mi más volnál te most én nekem? 
H sziv, ez érted félve dobbanó szív

iH ájdalmában mindegyre csak sajog __
Adj irt sebemre kedves kis leányka,
Oh nem te vagy, a beteg én vagyok!

Mert semmi kórnak nincs olyan hatalma, 
G gy nem gyötörhet semmi szenvedés, 
Mint hogyha szived sebzetten vonaglik,
A testi baj, az ahhoz mind kevés.
A te fájdalmad a természet édes 
Balzsamával könnyen elaltatod;
He erre nincs a természetnek írja —
Oh nem te vagy, a beteg én vagyok.

Némuljon el hát ajkad panaszhangja, 
Zendüljön rajt’ áhitatos ima;
Hisz a tavasznak verőfénye megjő 
Pacsirtaszó vidám hangjaira.
Küldj értem egy imát a magas éghez,
Es meghallgatnak a jó angyalok ;
Mert szenvedéseidnek immár vége 
Es a beteg, a beteg az én vagyok.

Mindaz, mi homlokodon csak futó árny, 
Ereidben csak gyönge lüktetés;
Az e szivén átláthatlan sötét bú, 
Sorvasztó lázzal égő szenvedés.
Mert mig nem jő meg arcod hajnalpirja,
S szemed a régi fényben nem ragyog —
1 udd meg leányka, kedves kis leányka,
A gyógyithatlan beteg én vagyok.

r. r. r.

2rT aptái.
December.

I Havi és
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1 1
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A „Bacsvanin4* cimű helybeli szerb lapban 
vasárnap, aláírás nélkül, egy cikk jelent meg „Igazság­
talanság szüli a bűntényt“ cimen. E cikk szerint, egy 
helybeli szegény szerb egy kocsi körtét és almát ho­
zott nyári keresményéből a helybeli piacra. Kora haj­
nalban az Elefántban együtt mulató honvédtisztek 
közül kilép a városi orvos, rábukkan a gyümölcsös 
kocsikra s mámorában egy rendőrrel, minden indok 
nélkül a városházára hajtatta azokat, maga pedig haza 
ment és az nap föl se kelt. Heggeli 9 óra tájban a 
városi kapitánynak jelenti az őrmester, hogy az orvos 
bét kocsi gyümölcsöt küldött be. A kapitány erre min­
den vizsgálat nélkül elrendelte, hogy a gyümölcsöt 
öntsék le karbollal és a gyöpmesteri gödrökbe temes­
sék. A szegény ember ezen önkényes bánásmód ellen 
kérőleg, könyörgőleg minden módon keresett orvoslást, 
de a kapitány kérlelhetlen maradt. A szegény ember 
panaszkodott ezután Ponciusnak-Pilatusnak, bizonyít­
gatta, hogy a gyümölcs érett, de akárhova ment, minden­
honnan újból a kapitányhoz utasították és igy min­
den ok nélkül igazságtalanul odaveszett egész télre 
való élelme, egész nyári keresete.

És a városi fizikus ? — kérdezi a cikk vége. Mi­
dőn az kialudta magát s kérdezték tőle, hogy miért 
hajtotta be azt a két kocsi gyümölcsöt? az egészről 
mit sem tudva, visszakérdi: micsoda kocsi ? micsoda 
gyümölcs? Kell-e ehhez kommentár? — kérdi végül a 
Bacsvanin.

Hát bizony ehhez, ha megtörtént volna, csak­
ugyan nem kellene kommentár, mert az ilyen égbeki­
áltó bűnt kommentár nélkül is megveti minden tisz­
tességes ember. Kár, hogy a Bacsvanin csak egy ne­
gyed év múlva szólalt föl, midőn már a vádolt főka­
pitány őrmesterével együtt a másvilágon van. Ennyi­
ből a vád kiírása minden kegyelettel ellenkező kímé­
letlenség, mert holtakról rosszat írni, minden idők és em­
berek felfogása szerint, barbárság. Es mert ezt föltenni 
nem akarjuk, inkább elfogadjuk a másik lehetőséget, 
hogy tudniillik a felszólaló ama szegény emberen tör­
tént méltatlanságok okozatának indító okát, dr. Wolf 
Kálmán városi főorvost, akarta kompromittálni. Itt 
azonban vagy rossz volt az információja, vagy rágal­
mazás! szándékkal nyúlt tollhoz a cikk Írója. Mert 
dr. Wolf azon esetnek megtörténtét határozottan ta­
gadásba veszi, amint hogy föl sem tehető épeszű em­
berről, hogy az éj sötétében kezdjen gyümölcsöket vi- 
zitálgatni. Azonban ezen személye és hivatalos re­
putációja által képtelennek bizonyuló vádat vég­
képen megsemmisíti a helyettes rendőrkapitánynak 
szorgos nyomozás után, a hivatalos adatokból és sze­
mélyektől kiderített azon nyilatkozata, hogy dr. Wo ltot 
illetőleg a cikk minden szava rágalom, mert ő ezen 
esetnél egyátalán nem is fuugált.

Ezen adatok alapján dr. Wolf a cikk íróját, 
Gruics Miklós helybeli felsőbb leányiskolái tanítót, 
ama személyét és állását kompromittáló sérelmekért fe­
lelősségre vonta. A tanuk eljárásának eredményét tar­
talmazza a következő:

Nyilatkozat.
Alulírottak a „Bacsvanin" cimű helybeli szerb 

lapnak folyó évi december hó 5-én megjelent 48 ik 
számában „Igaztalanság szüli a bűntényt“ cimű cikk 
kapcsán, mint a városi fizikus ur megbízottjai, meg­
jelentünk a cikkíró Gruits Miklós helybeli felsőbb 
leányiskolái tanító urnái, és azon cikknek félremagya- 
rázhatlanul megbízónkra vonatkozó állításaira tőle ma­
gyarázatot kértünk.

Gruits Miklós úr azon cikk szerzőségét elismerte, 
de kinyilatkoztatta, hogy ő a kérdéses cikkben nem 
helybeli viszonyokra vonatkozott és a helybeli fizikus 
úr személyét sérteni nem akarta; és noha sem a jel­
zett cikket vissza vonni, sem tanúit megnevezni nem 
volt hajlandó, mégis a fizikus urat — a mennyiben 
azon cikkben sértést lát, az illetékes sajtóügyi perre 
utasítja, — és csak annak elmarasztaló ítélete után 
fogja magát vele szemben lovagias elégtételadásra kö­
telesnek érezni.

Ezzel megbízatásunkat befejezettnek nyilvánítjuk.
Zomborban, 1886. évi december hó 8 áu.

tDiószeghy Mihály s. k., gőschl Gusztáv s. k.,
honvéd főhadnagy. honvéd százados.

Nyilatkozat.
A fentiek alapján Gruits Miklóst, mint ama 

fondorkodó cikk szerzőjét, gyáva rágalmazónak neve­
zem és az egész korcsmában szőtt pletykát nyugodt 
öntudattal adom át a közmegvetésnek.

Kelt Zomborban, 1886. évi december hó 9-én.
iDr. y/olf Kalmm

főorvos.

Nyilatkozat.
Millasevits Sándor ur alulírottat a zombori ma­

gyar Olvasókörben, többek jelenlétében, gazembernek 
nevezte.

Tekintve, hogy nevezett úr ugyanezen címet — 
egy bizonyos névnap alkalmával hónapok előtt — el­
nyervén, ez ellen honvédtiszt létére mai napig semmi­
nemű kifogást nem emelt; ennélfogva őt lovagias elég­
tételadásra képtelennek tartom s a rajtam elkövetett 
sértést a törvény utján fogom orvosoltatni.

Mely eljárásomat ezennel a nyilvánosság ítélete 
alá bocsátom.

Zomborban, 1886. december 9-én.
§aab Béla.

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szert.

A mohai ÁBNIS savanyúm

folytonos Használata mint

VÓ-VIZ
járványos betegségek]

alkalmával kitűnő szolgálatot tesz.

Friss töltésben kapható:
minden gyógyszertárban, füszerkereskedésben és 

12—9 vendéglőkben.

3307. sz.
18867"

Ó-Futtak község képviselőtestületének f. 
évi október hó 27-én hozott határozata folytán 
a fentemlitett község elöljárósága részéről ezen­
nel közhírré tétetik, hogy egy évre, vagyis 1887. 
évi január hó i-től ugyanezen év végéig betöl­
tendő végrehajtói állomás betöltése végett a 
választás folyó évi december hó 20 án a 
községházánál fog megtartatni.

Á végrehajtó havi részletekben kiszolgál­
tatandó évi fizetése 460 frt o. ért.

Felhivatnak tehát ezen állást elnyerni óhaj­
tók, hogy a magyar, szerb és német nyelv tu­
dását igazoló okmányokkal felszerelt kérvényei­
ket hozzánk idejekorán adják be.

Megjegyeztetik, hogy a készületben levő 
megyei statútum értelmében ezen segédszemély­
zeti állás élethossziglanná váland.

Kelt O-Futtakon, 1886 november 27-én.

Kovacsevits István Tóth Henrik
jegyző. 3—3 biró.

12205. sz.
1886.

Haszonbérbeadási hirdetmény.
Közzététetik, hogy az apatini kir. kirrest, urada­

lomhoz tartozó dautovai italmérési jog, a hozzátartozó 
vendéglő és egyéb melléképületekkel együtt 1887. évi 
ápril 1-től 1891. évi október hó 31-ig terjedő 31/« évi 
bértartammal, Apátiában, a kincstári ispánság hiva­
talos helyiségében 1887. évi január hó 13-_k 
napján d. e. 10 órakor megtartandó nyilvános árve­
résen haszonbérbe fog adatni. Kikiáltási ár 1501 frt. 
Miről az árverezni szándékozók oly felhívással érte- 
sittetnek, hogy az árverés megkezdése előtt tartoznak 
a kikiáltási ár 10°/0-át bánatpénzül készpénzben le­
tenni, és ugyancsak 10°/0 bánatpénzzel látandók el az 
Írásbeli zárt ajánlatok is, melyek az árverés megkez­
déséig az apatini kincstári ispánnál beadhatók, hol a 
részletes feltételek is megtudhatók. Szegeden, 1886. évi 
november hó 25-én. M. kir. államjószágigaz- 
gatóság. 2—2

Pályázat.
Lók és Vilovo B.-I3. m. községekben egy 

magyar és szerb nyelvben teljesen jártas írnok 
— a ki is mindkét községben az adóvégrehajtói 
teendőket teljesíteni köteles — évi 400 frtnyi 
fizetés mellett 1887. évi január i-től kerestetik.

Ajánlkozó eddigi működésérőli bizonyla­
tokat másolatban küldje alulírotthoz, u. p. Titel.

Lok, 1S86. december 4-én.

Tapavicza Sándor,
2—1 jegyző.

5642 sz. 
kig. 1886

pályázat.
Bács-Bodrogh megyébe kebelezett Petrovác 

községében üresdésbe jött s 300 frt évi fizetés­
sel javadalmazott irnoki állomás betöltésére 
ezennel pályázat nyittatik.

Felhívom ennek folytán mindazokat, a kik 
ezen állomást elnyerni óhajtják, miszerint vég­
zett tanulmányukat, eddigi szolgálatukat, s nyelv- 
ismeretüket igazoló okmányokkal felszerelt, sa­
játkezűig irt és aláirt folyamodványukat folyó 
évi december hó 15-ig ezen szolgabiróság- 
nál nyújtsák be.

Újvidék, 1886. évi november hó 30-án.

Kolozsvári/ Sándor,
3—3 főszolgabíró.

1268. szám. 
tk. 1886.

Árverési hirdetmény.
A kulai kir. járásbíróság mint telekkönyvi ható­

ság közhírré teszi, hogy Hantin György és társai hód- 
sághi lakosok végrehajtatoknak Beck György örökösei 
hódsághi végrehajtást szenvedő elleni 234 frt 38 kr 
tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében 
a hódsághi kir. járásbíróság területén lévő, Hódság!) 
község határában fekvő, a hódsághi 77. sz. tjkvben A. 
I. alatt foglalt Beck György nevén álló 82. hr.,89. ö. i. 
sz. ház és beltelekre, úgy hozzá tartozó 1039 Q öluyi 
közös legelő és 15 Q öl mosztongaparti jutalékra az 
árverést 384 írtban ezennel megállapított kikiáltási ár­
ban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatla­
nok az 1887. évi február hó 10-ik napján 
délutáni 3 órakor Hódságit községházánál meg­
tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi 
LX. t. c. 42. § ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. évi november hó 1 én 3333. szánt a. kelt 
igazságügyminiszteri rendelet 8. f ában kijelölt úra- 
dékképes értékpapírban a kiküldött kezehez letenni, 
avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kulán, 1886. évi november hó 18-ik napján, a 
kulai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

Sztojkovits György,
kir. aljárásbiró.

A dán, a város legforgalmasabb 
helyén, egy elegánsan berendezett 
kávéház eladó. A kávéház 10 fino­
man berendezett vendégszobából, 
egy nagyteremből s több mellék- 
helyiségből áll; a bútorzat teljesen 
jókarban van s felette tetszetős. Az 
eladás szabad kézből, esetleg f. hó 
28-án és a következő napokon ön­
kéntes árverés utján történik.

Adán, 1886. december 5.
Sztriesevits Sándor.

3948. sz
tkvi 1886. Árverési hirdetmény.

A kulai kir. járásbíróság mint telekkönyvi ha­
tóság közhírré teszi, hogy Kam pel Bona és neje Begov 
.Toka bácsi végrehajtatok nak Matisits Antal bácsi lakos 
végrehajtást szenvedő elleni 124 frt tőkekövetelés és 
járulékai iránti végrehajtási ügyében a hódsághi kir. 
járásbíróság területén lévő Bács község határában fekvő, 
a bácsi 26. sz. tjkvben A. 1. alatt foglalt Matisits Antal 
és Matisits Grga nevén álló (55—56.) br , 28. ö. i. sz. 
ház és beltelekre az árverést 400 forintban ezennel 
megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a 
fennebb megjelölt ingatlan az 1886. évi december 
hó 29-ik napján délelőtti 10 órakor Bács 
községházánál megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs- 
árának 10°/0-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. 
c. 42. § ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
évi november hó 1 én 3333. sz. alatt kelt igazságügy­
miniszteri rendelet 8. § ában kijelölt óvadék képes ér­
tékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881. LX. t. c. 170. § a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály- 
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Kulán, 1886. évi november hó 18. napján, 
a kulai kir. járásbíróság mint tkvi hatóság.

Sztojkovits György,
kir. aljárásbiró.

2569 szám. Zsablya község elüljáróságától.
kig. 1896.

Zsablya nagyközségben leköszönés folytán 
megürült községi szülésznői állomásra ezennel 
pályázat nyittatik.

Felhivatnák ennélfogva mindazok, kik ezen 
állomást elnyerni óhajtják, hogy képzettségüket 
igazoló okmányokkal felszerelt kérelmüket ezen 
község elüljáróságánál f. évi december hó 
26-ig annál bizonyosabban nyújtsák be, mivel 
később beérkező folyamodványok figyelembe 
vétetni nem fognak.

Évi fizetés 150 frt, lakbér 50 frt s a sza- 
bályrendeletileg megállapított látogatási dijak.

Zsablyán, 1886. évi december hó 3-án.

Aranitzky Athanáz, Csnra Iszák,
jegyző. 3 — 1 biró.
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Zombor. 1886. Bittenaann Nándor könyv- ás kőnyomdájábóL


